



# ОБЩИНА ПОЛСКИ ТРЪМБЕШ

€ 5180 ПОЛСКИ ТРЪМБЕШ | ул. Черно море № 4

☎ Централa: 06141/41-41 | 06141/41-42 | факс 06141/69 54

@ obshtina@trambesh.egov.bg 🌐 <http://www.trambesh.eu/>

## ДОКЛАД

### ЗА ОСЪЩЕСТВЕНИТЕ ДЕЙНОСТИ НА ЧИТАЛИЩАТА В ОБЩИНА ПОЛСКИ ТРЪМБЕШ ПРЕЗ 2023Г.

С настоящият обобщен доклад се отчита изпълнението на Годишната програма за развитие на читалищната дейност в Община Полски Тръмбеш, разработена в изпълнение на чл. 26а, ал.2 от Закона за народните читалища. До 31 март 2024 г. Председателите на народни читалища представиха в Община Полски Тръмбеш отчетите за осъществените читалищни дейности и за изразходваните от бюджета средства през 2023 година, съгласно чл. 26а, ал.4 от Закона за народните читалища.

Обобщения годишен доклад за изпълнение на Програмата е съобразен и конструиран, съобразно планираните дейности по направления:

- Организационна дейност
- Културно-просветна дейност
- Библиотечна дейност- уреждане и поддържане на библиотеки и читални
- Художествена самодейност-развиване и подпомагане на любителското художествено творчество
- Финансово стопанска дейност

Изпълнението на програмата е както следва:

#### I. ОРГАНИЗАЦИОННА ДЕЙНОСТ

Читалищните Настоятелства са колективен орган, под чието ръководство и контрол се развиват читалищата и осъществяват дейността си. Те се ръководят от нормативните документи: Закон за народните читалища, Закон за обществените библиотеки, Наредба № 3 от 18 ноември 2014 г. за съхраняването, ползването и разпореждането с документи от библиотечния фонд, Закон за счетоводството и др.

Членовете на Настоятелствата участват в иницирирането и реализирането на организираните изяви.

Читалищата изпълняваха основните цели и задачи насочени към задоволяване потребностите на населението и приобщаването му към ценностите и постиженията на изкуството и културата, а също и обогатяване културния живот в Община Полски Тръмбеш.

#### II. КУЛТУРНО – ПРОСВЕТНА ДЕЙНОСТ

Началото на културния живот в общината, започна с празнуването на на Зимните празници. Във всички населени места се организираха и празнуваха -Бабин ден, Деня на лозаря, Деня на пчеларя и др., известни в културния календар като зимни празници.

В сътрудничество с общината, училищата, клубовете на пенсионера, детските градини и други организации, съпричастни към културно-просветното дело, читалищата участваха в планирането и реализирането на културния живот на населените места в Община Полски Тръмбеш.

## ОСЪЩЕСТВЕНИ ДЕЙНОСТИ ПРЕЗ 2023 ГОДИНА

МЕСЕЦ	СЪБИТИЕ	ОРГАНИЗАТОР
<b>Януари</b>	Отбелязване на годишнината изяви писатели, поети и личности от българската история с подреждане на витрини, изложби, организиране на четения, обсъждания и дискусии.	Всички читалища от Община Полски Тръмбеш
	Отпразнуване Деня на родилната помощ.	Всички читалища от Община Полски Тръмбеш
	Отбелязване на 175 години от рождението на Христо Ботев	НЧ „Отец Паисий 1905” град Полски Тръмбеш
<b>Февруари</b>	Отбелязване на годишнини на изяви писатели, поети и личности от българската история с подреждане на витрини, изложби, организиране на четения, обсъждания и дискусии.	Всички читалища от Община Полски Тръмбеш
	Зимни седянки – ръкоделстване и пресъздаване на обичаите през зимата.	Всички читалища от Община Полски Тръмбеш
	Организиране на срещи и разговор с пчелари по повод покровителя на пчеларите Свети Харалампий.	Всички читалища от Община Полски Тръмбеш
	Отбелязване на Деня на лозаря – „Трифон зарезан” и „Любовта на българина към лозата, гроздето, виното и любовта”.	Всички читалища от Община Полски Тръмбеш
	Отбелязване на 150 години от обесването на Васил Левски-поднасяне на цветя пред паметника на Левски на градския площад. Организиране на рецитали, беседи, дискусии.	Всички читалища от Община Полски Тръмбеш
<b>Март</b>	Отбелязване на годишнини на изяви писатели, поети и личности от българската история с подреждане на витрини, изложби, организиране на четения, обсъждания и дискусии.	Всички читалища от Община Полски Тръмбеш

	<p>Организиране на изработване на мартеници - мартенски работилници с ученици в читалищните библиотеки</p> <p>Отбелязване на Деня на самодееца- 1 март</p> <p>„Празник на яйцето, терлика и козунака“ по случай Деня на самодееца</p> <p>Празничен концерт по случай Националния празник на България.</p> <p>Отбелязване на 3-ти март - Ден на освобождението на България- дискусии, беседи, литературни четения, поднасяне на цветя.</p> <p>„На жената с цвете и любов”- отпразнуване на 8 март, изработване на символични подаръци и картички за мама и баба</p> <p>Организиране на пролетни празници с участието на колективи от читалищата и училищата.</p>	<p>Всички читалища от Община Полски Тръмбеш</p> <p>Всички читалища от Община Полски Тръмбеш</p> <p>НЧ „Мита Стойчева 1900” село Обединение</p> <p>НЧ „Отец Паисий 1905” град Полски Тръмбеш</p> <p>Всички читалища от Община Полски Тръмбеш</p> <p>Всички читалища от Община Полски Тръмбеш</p> <p>Всички читалища от Община Полски Тръмбеш</p>
<b>Април</b>	<p>Отбелязване на годишнини на изявени писатели, поети и личности от българската история с подреждане на витрини, изложби, организиране на четения, обсъждания и дискусии</p> <p>Отбелязване на 1 април- Ден на хумора и шегата</p> <p>Отбелязване на 7 април- Световния ден на здравето с организиране на беседи, срещи, разговори.</p> <p>Лазаровден 8 април – лазаруване на девойки от колективите при читалищата</p> <p>Великденска работилница: боядисване на яйца и организиране на изложби.</p>	<p>Всички читалища от Община Полски Тръмбеш</p> <p>Всички читалища от Община Полски Тръмбеш</p> <p>Всички читалища от Община Полски Тръмбеш</p> <p>Всички читалища от Община Полски Тръмбеш</p> <p>Всички читалища от Община Полски Тръмбеш</p>

<p><b>Май</b></p>	<p>Организиране на различни събития за отбелязване на Великден.</p> <p>Отбелязване на 22 април-Деня на земята с различни инициативи.</p> <p>Отбелязване на годишнини на изявени писатели, поети и личности от българската история с подреждане на витрини, изложби, организиране на четения, обсъждания и дискусии</p> <p>Гергьовден – празник на площад „Възраждане” гр.Полски Тръмбеш.</p> <p>Празнуване на пролетния народен обичай-Гергьовден с люлки и тържества</p> <p>Юбилеен концерт – 10 години от създаването на ВГ „Вдъхновение“.</p> <p>24 май - Празнично шествие на ученици от СУ „Цанко Церковски“, тържество на площад „Възраждане” гр.Полски Тръмбеш.</p> <p>Отбелязване на 24 май „Ден на светите братя Кирил и Методий, на българската азбука, просвета и култура и на славянската книжовност”</p> <p>25 май - Тържествено изпращането на абитуриентите от випуск 2023 година</p> <p>Групата на народни песни в с. Куцина отпразнува юбилеен концерт – 75 години певческо изкуство</p>	<p>Всички читалища от Община Полски Тръмбеш</p> <p>Всички читалища от Община Полски Тръмбеш</p> <p>НЧ „Отец Паисий 1905” гр. Полски Тръмбеш</p> <p>Всички читалища от Община Полски Тръмбеш</p> <p>НЧ „Отец Паисий 1905” гр.Полски Тръмбеш</p> <p>НЧ „Отец Паисий 1905”, СУ „Цанко Церковски” Община Полски Тръмбеш</p> <p>Всички читалища от Община Полски Тръмбеш</p> <p>НЧ „Отец Паисий 1905”, СУ „Цанко Церковски” Община Полски Тръмбеш</p> <p>НЧ „Нравственост 1904“ с. Куцина</p> <p>Всички читалища от Община Полски Тръмбеш</p>
<p><b>Юни</b></p>	<p>Отбелязване на годишнини на изявени писатели, поети и личности от българската история с подреждане на витрини, изложби, организиране на четения, обсъждания и дискусии</p>	<p>Всички читалища от Община Полски Тръмбеш</p>

<b>Юли</b>	<p>Юбилеен концерт – 15 години от създаването на ВГ „Сияние“ при НЧ „Отец Паисий 1905”</p>	<p>НЧ „Отец Паисий 1905” гр. Полски Тръмбеш</p>
	<p>„Хайде да се веселим и да играем, както ние си знаем” – празник посветен на 1 юни Ден на детето: организиране на различни събития – рисуване, игри, участие на аниматори.</p>	<p>Всички читалища на Община Полски Тръмбеш</p>
	<p>Отбелязване на Деня на Христо Ботев и на загиналите за свободата и независимостта на България</p>	<p>Всички читалища от Община Полски Тръмбеш</p>
	<p>Областен Празник на пенсионерската художествена самодейност „Сребро в косите, младост в душите”</p>	<p>Областен съвет на „Нов съюз на пенсионера” Велико Търново и НЧ „Отец Паисий 1905” град Полски Тръмбеш</p>
	<p>Отбелязване на Международния ден на околната среда.</p>	<p>Всички читалища от Община Полски Тръмбеш</p>
	<p>Откриване на жътвената кампания – пресъздаване на обичая за жътвата</p>	<p>НЧ „Изгрев 1900” с.Павел; НЧ „Съединение 1885” с.Климентово</p>
	<p>Отбелязване на Еньовден - излети, бране на билки, сплитане на венци</p>	<p>Всички читалища от Община Полски Тръмбеш</p>
	<p>Отбелязване на годишнини на изявени писатели, поети и личности от българската история с подреждане на витрини, изложби, организиране на четения, обсъждания и дискусии</p>	<p>Всички читалища от Община Полски Тръмбеш</p>
	<p>Провеждане на Национален събор надпяване „Авлига пее” в село Обединение</p>	<p>НЧ „Мита Стойчева 1900” и кметство село Обединение Община Полски Тръмбеш</p>
<p>Организиране на летни работилници за деца, читални на открито, клубове по интереси; арт ателие; игри на открито „Здравей лято”.</p>	<p>Всички читалища от Община Полски Тръмбеш</p>	

	<p>Отбелязване на 186 години от рождението на Левски –презентации за живота и делото му, тефтерчето с мисли за Апостола, четене на стихове, дискусии.</p>	<p>Всички читалища от Община Полски Тръмбеш</p>
<p><b>Август</b></p>	<p>Отбелязване на годишнини на изявени писатели, поети и личности от българската история с подреждане на витрини, изложби, организиране на четения, обсъждания и дискусии</p> <p>Организиране на летни работилници в читалищните библиотеки</p> <p>Отбелязване на световния ден на младежта - игри, конкурс с рисунки на лица, танци и др.</p> <p>Фолклорен празник на царевицата -2023 г.– 19 август в село Страхилово</p> <p>10 юбилеен фестивал – „ПАВЕЛФЕСТ“2023 - празник посветен на трудолюбивите хора и тяхната продукция.</p>	<p>Всички читалища от Община Полски Тръмбеш</p> <p>Всички читалища от Община Полски Тръмбеш</p> <p>НЧ „Просвета 1898-Страхилово” село Страхилово</p> <p>НЧ „Изгрев-1900”, село Павел</p>
	<p><b>Септември</b></p>	<p>НЧ „Отец Паисий 1905” град Полски Тръмбеш</p> <p>Община Полски Тръмбеш, НЧ „Отец Паисий 1905”,</p> <p>Община Полски Тръмбеш, Сдружение „Полските щурчета”, НЧ „Отец Паисий 1905”</p> <p>Община Полски Тръмбеш, НЧ „Отец Паисий 1905” град Полски Тръмбеш</p>
	<p>Изложба на детски творби от организираните летни работилници в читалищата от общината и ЦОП Полски Тръмбеш.</p> <p>Общински събор на плодородието „Златна есен 2023” с участието на читалища и клубове на пенсионера от Община Полски Тръмбеш.</p> <p>Национален конкурс за млади изпълнители на забавна песен „Полски щурчета”- 2023</p> <p>Отбелязване на Съединението на България 6 септември и провеждане на Общински празник на художествената самодейност „Да съхраним традициите” с участието на всички читалища и клубове на пенсионера от общината.</p>	

	<p>Тържествено отбелязване на Празника на Полски Тръмбеш</p> <p>Единадесето национално фолклорно надиграване „Ритми край Янтра” на любителските клубове изучаващи народни хора</p> <p>140 години от създаването на НЧ „Светлина - 1883“, с. Раданово.</p> <p>140 години от основаването на НЧ „Надежда – 1883“ с. Полски Сеновец</p> <p>Честване на 150 годишнината от образователното дело в град Полски Тръмбеш и празника на училището</p> <p>Отбелязване на Деня на независимостта на България - 22 септември</p> <p>V – „Празник на ореха, тиквата и меда” в село Иванча.</p>	<p>Община Полски Тръмбеш, НЧ „Отец Паисий 1905”</p> <p>НЧ „Отец Паисий 1905” ФФ „Луди млади” Община Полски Тръмбеш</p> <p>НЧ „Светлина - 1883“, с. Раданово</p> <p>НЧ „Надежда – 1883“ с. Полски Сеновец</p> <p>СУ „Цанко Церковски” НЧ „Отец Паисий 1905”, Община Полски Тръмбеш</p> <p>Всички читалища от Община Полски Тръмбеш</p> <p>НЧ „Просвета 1896” село Иванча Кметство село Иванча</p> <p>Всички читалища от Община Полски Тръмбеш</p> <p>Всички читалища от Община Полски Тръмбеш</p> <p>НЧ „Изгрев – 1900“ с. Павел</p> <p>НЧ „ Нравственост 1904” село Куцина</p> <p>Всички читалища от Община Полски Тръмбеш</p>
<b>Октомври</b>	<p>Отбелязване на годишнини на изявени писатели, поети и личности от българската история с подреждане на витрини, изложби, организиране на четения, обсъждания и дискусии</p>	<p>Всички читалища от Община Полски Тръмбеш</p>
	<p>Международен ден на четенето-деца четат на деца, възрастни четат любими книги</p> <p>Конкурс и изложба на хляб и хлебни изделия в село Павел.</p>	<p>Всички читалища от Община Полски Тръмбеш</p> <p>НЧ „Изгрев – 1900“ с. Павел</p>
<b>Ноември</b>	<p>Шести кулинарен конкурс „Никой не е по голям от хляба“.</p> <p>Отбелязване на годишнини на изявени писатели, поети и личности от българската история с подреждане на витрини, изложби, организиране на четения, обсъждания и</p>	<p>НЧ „ Нравственост 1904” село Куцина</p> <p>Всички читалища от Община Полски Тръмбеш</p>

<b>Декември</b>	<p>дискусии</p> <p>Отбелязване на 1 ноември Деня на народните будители</p> <p>125 години от създаването на НЧ „Просвета 1898 - Страхилово“, с. Страхилово.</p> <p>Празник на тиквата-Единадесети кулинарен конкурс „Тиквени изкушения” в село Куцина</p> <p>Ден на християнското семейство-отпразнуване на юбилейни годишнини и сватби, организиране на тържества</p> <p>Отбелязване на годишнини на изявени писатели, поети и личности от българската история с подреждане на витрини, изложби, организиране на четения, обсъждания и дискусии</p> <p>Тържествена запалване на светлините на елхата и украсата на градския площад- 6 декември.</p> <p>Коледна работилница -изработване на коледни картички и сурвакници</p> <p>Коледуване на самодейци от ФФ „Полянци” гр. Полски Тръмбеш</p> <p>Коледни тържества</p> <p>Коледен концерт и връчване на годишните награди на Сдружение „Полските щурчета”- 26 декември.</p>	<p>Всички читалища от общината Община Полски Тръмбеш</p> <p>НЧ „Просвета 1898 - Страхилово“, с. Страхилово</p> <p>НЧ „ Нравственост 1904” село Куцина</p> <p>Всички читалища на Община Полски Тръмбеш</p> <p>Всички читалища от Община Полски Тръмбеш</p> <p>НЧ „Отец Паисий 1905” гр. Полски Тръмбеш</p> <p>Всички читалища от Община Полски Тръмбеш</p> <p>НЧ „Отец Паисий 1905” гр. Полски Тръмбеш</p> <p>Всички читалища от Община Полски Тръмбеш</p> <p>Сдружение „Полските щурчета”, Община Полски Тръмбеш, НЧ „Отец Паисий 1905” Полски Тръмбеш</p>
-----------------	--	--

### III. БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ

Поддържането на библиотеките е сред основните задачи на читалищата от основаването им до наши дни. Във всяко читалище в Община Полски Тръмбеш има библиотеки или общо 14 читалищни библиотеки. Със своята дейност те изпълняваха основната цел за превръщане на читалищата в общодостъпни центрове за информационно осигуряване на населението. В много от селата в общината няма училища, няма и детски градини. Но за всички са достъпни книгите и радостта от



получаването на нови книги. В някои читалища продължава да се доставят книги по домовете на възрастните хора, заявени по телефон или имейл.

През 2023 година библиотеките продължиха традицията да отбелязват годишнини на български писатели, поети, критици, публицисти, празниците от Националния календар и както и на исторически дати и изяви личности свързани с българската история.

По спечелени проекти, по програма „Българските библиотеки- съвременни центрове за четене и информираност” 2023г., читалищата получиха средства: Народно читалище „Нравственост 1904” с.Куцина в размер на 1184,92 лв. с които са закупени 81 тома литература; НЧ „Отец Паисий 1905”, получени средства в размер на 1229,27 лева и закупени 97 тома литература; НЧ „Просвета – 1898-Страхилово” - получени средства в размер на 1229,95 лева и закупени 81 тома литература; НЧ „Просвета -1896” с.Иванча - получени средства в размер на 1000 лева, литература е закупена през 2023 г.

По процедури на МИГ Павликени – Полски Тръмбеш – 01 „Опазване, съхранение и валоризация на културното и природното наследство на територията на Общините Павликени и Полски Тръмбеш, през 2021 кандидатстваха: Народно читалище „Отец Паисий 1905” гр.Полски Тръмбеш,НЧ „Изгрев” с.Павел – с 2 проекта и НЧ „Мита Стойчева 1900” с. Обединение, през 2022 година успешно преминаха оценяването на проектите. Изпълнението на проектите започна през 2023 г., като тяхното изпълнение продължава и през 2024 г.

Най-голямата читалищна библиотека в Община Полски Тръмбеш, към НЧ „Отец Паисий 1905” в град Полски Тръмбеш, получи дарение от книги от читатели, Община Полски Тръмбеш, Регионална библиотека Велико Търново, издателство „Хермес” и Фондация „Детска книга” –общо 146 тома.Закупени със собствени средства 87 тома. Общо библиотечният фонд в библиотеката се е обогатил с 337 книги.

Библиотечния фонд в читалищата на общината в края на 2023 година наброява следните библиотечни единици: НЧ „Отец Паисий 1905” гр.Полски Тръмбеш-29 610; НЧ „Нравственост 1904” с.Куцина –10 635; НЧ „Постоянство 1926” с. Петко Каравелово – 12 530 ; НЧ „Светлина 1883” с. Раданово – 13 865; НЧ „Надежда 1883” с. Полски Сеновец – 14 694; НЧ „Мита Стойчева 1900” с.Обединение – 16 800; НЧ „Съединение 1885” с. Климентово – 9 653; НЧ „Просвета 1896-Иванча” с. Иванча – 8 303; НЧ „Изгрев-1900” с.Павел – 12 662; НЧ „Просвета-1905” с.Страхилово – 18 855; НЧ „Пробуда-Каранци 1897” с.Каранци – 6 420; НЧ „Възпитател-1915” с.Орловец – 4 000; НЧ „ Паисий Хилендарски -1902” с. Масларево -9659; НЧ „Самообразование 1896” - с.Стефан Стамболово – 3 751.

С културно–просветната си дейност читалищните библиотеки продължават мисията за духовното обогатяване на населението.

#### **IV. ХУДОЖЕСТВЕНО – ТВОРЧЕСКА ДЕЙНОСТ**

Основа на читалищната дейност, с огромен принос за обогатяване на културния живот и развитието на талантите в нашата община, са съставите на любителско художествено творчество, групи за народни танци и обичаи, за стари градски песни и художествено слово, за изобразително и приложно изкуство и др. Всички състави успяха да работят активно и да участват в различни конкурси, фестивали и концерти както в общината така и в цяла България.

Всички читалища със своите състави и изпълнители вземаха активно участие в организираните конкурси, събори и празници в населените места от Община Полски Тръмбеш, включени в Културния календар на Община Полски Тръмбеш за 2023 година.

## **V. ФИНАНСОВО – СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ**

Финансирането на читалищата е регламентирано в Закона за народните читалища. Съгласно чл.21 от ЗНЧ източници за формиране на бюджета на читалището е държавната субсидия, общинския бюджет, набраните средства от членския внос, наеми и дарения.

Общият бюджет в дейност „Читалища” през 2023 г. е в размер на 429 455,04 лв.: субсидия от държавния бюджет и финансиране от бюджета на Община Полски Тръмбеш с Решения на ОбС Полски Тръмбеш: №№ 603, 642, 685, 692/2023 г.

Общинската субсидия за финансиране на Общинската програма за развитие на читалищната дейност в Община Полски Тръмбеш за 2023 г. е в размер на 15 000 лева, за художествена самодейност и културно-масова работа в читалищата, съгласно Решение № 603/23.02.2023г. на ОбС Полски Тръмбеш.

Субсидиите за читалищата за 2023 г. са разпределени от комисия определена със Заповед № РД-01-05-8296/18.08.2023 г. на Кмета на Община Полски Тръмбеш, съставена от представители на всички читалища в Община Полски Тръмбеш при спазване на Закона за народните читалища и общински служители.

В общия бюджет на дейност „Читалища” за 2023 г. са включени и получените средства по ПМС № 283/2023 г. в размер на 14 000 лв. за читалищата в село Раданово и село Петко Каравелово по проекти на училищата в посочените населени места.

Обобщеният Доклад за осъществените дейности на читалищата в Община Полски Тръмбеш през 2023 г. е изготвен въз основа на получените отчети за 2023 г. от всички читалища на територията на Община Полски Тръмбеш, приети на редовно заседание на Настоятелствата на народните читалища и се намират за сведение в Община Полски Тръмбеш, отдел „Социална политика, образование и култура”.

Годишния Доклад за осъществените дейности на читалищата в Община Полски Тръмбеш през 2023 г. и Отчета за изразходваните средства по бюджета на Община Полски Тръмбеш за 2023 г.- дейност „Читалища” са приети с Решение №85 по Протокол № 9 от 25.04.20242024 г. на Общински съвет Полски Тръмбеш.

**Маринета Йорданова**  
**Председател на Общински съвет Полски Тръмбеш**